

以伊冲突帮内塔尼亚胡延续“政治生命”

主笔 赵恩霆

以伊冲突持续升级，随着伊朗展开报复性打击，以色列方面的伤亡和损失情况也开始增加。不过，以色列国内上下却因此更加团结了，就连反对党领袖拉皮德也发声对以军行动表示支持。对以色列总理内塔尼亚胡而言，这正是他乐见的国内形势。

就在以色列对伊朗发动突袭的前一天，以色列议会刚对多个反对党联合提出的解散议会法案进行表决，最终该法案因未能获得过半数议员支持而作废。这一法案是以色列反对党阵营在6月11日提交的，各党派的目标只有一个——推翻内塔尼亚胡政府。

或许正是议会否决了该法案，才让内塔尼亚胡在国内政治博弈中松了一口气，得以放手实施筹划已久的军事打击伊朗计划。

以色列发动突袭之前，开战早已“山雨欲来风满楼”，其中一个重要背景就是美国与伊朗围绕伊核问题展开间接谈判。以色列长期视伊朗为国家安全最大威胁，极为担忧伊朗获得核武器，因而极力反对美国与伊朗达成协议。

2015年达成的伊核协议就遭到以色列的强烈反对，而特朗普第一任期开始

后一边倒地力挺以色列，单方面宣布美国退出伊核协议，并重启和追加对伊制裁。然而，特朗普今年重返白宫后，在阿曼斡旋下，自4月开始与伊朗就核问题进行了五轮间接谈判，这让以色列再度坐立难安。

为此，内塔尼亚胡曾到访白宫试图说服特朗普给打击伊朗“开绿灯”，但彼时美伊谈判即将重启，美国仍希望通过外交途径解决伊核问题。特朗普深知如果以色列与伊朗开战，美国无论如何都难以置身事外，甚至存在卷入与伊朗正面冲突的风险，这不符合特朗普有关不让美国卷入外国冲突的竞选承诺。

但美伊五轮间接谈判下来，美国要求伊朗彻底放弃浓缩铀的方案遭到伊朗坚决反对，而内塔尼亚胡和以色列认为伊朗参与谈判只是拖延战术，其已经掌握高丰度浓缩铀，甚至宣称伊朗可能在几个月内造出核武器。

就在近期，以色列国内再度爆发大规模抗议活动，反对内塔尼亚胡和以色列政府的加沙政策。时至今日，加沙冲突已经延宕了超过20个月，但内塔尼亚胡政府有关彻底击溃巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和解救所有被扣押人员的目标均没有实现。

内塔尼亚胡持续推进并升级加沙战

事的做法，不仅在国内招致大规模抗议，还愈发招致国际社会的不满。6月10日，英国、加拿大、澳大利亚、新西兰和挪威发布联合声明，宣布对以色列两名极右翼部长——国家安全部长本·格维尔和财政部长斯莫特里赫实施制裁。值得注意的是，这五国中有四个是以美国为首的“五眼联盟”成员。

以伊冲突爆发后，以色列国内暂时禁止公开集会，这使得近期反对内塔尼亚胡及其加沙政策的大规模抗议活动停止，朝野各党派之间的政治纷争也被搁置一边，这显著缓解了内塔尼亚胡面临的国内政治压力。

自2023年10月加沙冲突爆发以来，由于内塔尼亚胡政府所列军事行动目标均未兑现，内塔尼亚胡与军方高层围绕军事行动和谈判等问题的分歧日益公开化，加之被扣押人员迟迟无法获释，去年以色列国内爆发了大规模反内塔尼亚胡的抗议活动。舆论指责内塔尼亚胡执意延续战事的目的是通过战时状态为自己的政治生涯“续命”，避免因所涉贪腐案遭到审判，同时迎合极右翼政党在巴以问题上的强硬主张，以稳固脆弱的执政联盟。

去年4月和7月，以色列先是空袭伊朗驻叙利亚大使馆的领事建筑，后来又

在伊朗首都德黑兰袭击了哈马斯领导人哈尼耶。这两次行动引发伊朗与以色列两轮报复与反报复。只不过与当前以伊冲突相比，去年双方那两次交锋都是事先预告的有限度的姿态性行动。

但去年的交锋打破了这对宿敌数十年来停留在口头上的相互威胁，为彼此相互攻击进行了试探，也为近日以伊冲突全面爆发埋下了伏笔。

当时，内塔尼亚胡挑衅之举的目的之一就被认为是在转移国内政治压力，通过升级局势来延续战时状态。当然，通过一年多来的多线作战，以色列较为成功地清除了哈马斯、黎巴嫩真主党等伊朗地区伙伴的高层架构，加之叙利亚政局剧变，伊朗在中东的势力遇挫，这也是以色列敢于冒险对伊朗发动军事打击的重要动因。

以伊冲突爆发首日，伊朗军方多名高级将领遇袭身亡，部分核设施和军事设施遭袭，内塔尼亚胡在公开讲话中难掩兴奋，直言“取得成功”。或许，这所谓“成功”恐不止于军事层面，当前局面更符合内塔尼亚胡及其执政联盟的政治利益，成功地将美国“拉下水”——美伊谈判暂停，美军航母军机向中东调动。如果以伊冲突朝着对以色列有利的方向发展，战事结果或将重写内塔尼亚胡的政绩。

日本民众对“寒酸校餐”情绪化表达的背后

主笔 赵世峰

近日，日本福冈某小学“一块炸鸡”的校园餐冲上热搜，引发日本网友热议。几天后，冲绳县又有一所小学被爆出更为“寒酸”的午餐。表面看似乎是因为近两年日本物价飞涨、地方政府财力不足所致，更深层的原因乃是日本政府把钱“花错了地方”。

据日本《朝日新闻》9日报道，福冈市学校供餐公社官网公布的菜单显示，一所小学的午餐包括一碗饭、一块炸鸡、一碗味噌汤和一盒牛奶。6月13日，冲绳县一名议员在网上发布了另一张照片，配文称这是他当天在某小学拍到的学生午餐。照片中的午餐是半碗米饭、半碗清汤和一条细细的沙丁鱼。

这两则新闻都在日本民众中引发强烈反响，冲绳县议员的帖文不到一天就获得超过1500万次点击，网友普遍“吐槽”校园餐“太少了”“太寒酸”。

福冈市相关负责人回应称，这是传统日式校餐，已满足每餐600千卡的相关标准，但也承认“午餐的视觉呈现效果”需要再斟酌。冲绳当地的配餐中心也澄清，照片不是完整的午餐，那位议员走后又派发了牛奶等食品。

不得不说，这两种配餐还真像“传统日式校餐”。日本校园餐的历史可追溯至1889年，由位于现今山形县鹤冈市大督寺区域的私立忠爱小学首创。当时的校餐一般就是简单的饭团、腌鲑鱼和腌菜，餐费靠僧人化缘而来。

上世纪二三十年代，关东大地震和东北地区大饥荒等灾害发生后，为救济饥饿儿童，校园餐逐步在日本各地实施，后来被正式纳入国家政策。二战后期，随着日本国内粮食日益短缺，校园餐在绝大部分学校停止供应。二战结束后，校园餐在部分地区逐步恢复。1952年，日本政府提供财政补贴，校园餐制度在全国小学开始实施。

彼时校园餐的主食以面包为主，上世纪六十年代，日本进入经济高速增长



福冈市某小学被曝光的午餐。



冲绳县议员帖文展示的校园餐。

期，随着农业技术提高，民众饮食习惯西化，导致大米产量过剩。为了去库存，日本政府从1976年开始将米饭加入校园餐。那么，已经实施了数十年的校园餐制度如今何以至此？

冲绳那个配餐中心的负责人表示，近两年日本食材大幅涨价，一些品类的价格近乎翻倍。福冈市是日本九州地区的中心城市，福冈县的首府，即便如此面对不断上涨的物价也面临着巨大压力。福冈市西区石丸小学负责学生营养指导和管理的教员阪井裕美无奈地表示：“如今同样的预算，已无法制定和过去一样

丰盛的菜单了。”

日本总务省5月30日公布的5月东京都23区不含生鲜食品的中旬初值为110.5，较上年同期上升3.6%，涨幅较4月扩大0.2个百分点，创2023年1月以来的高水平。大米等食品价格上涨推高了整体物价。

通胀一直在持续，但学生配餐预算没有相应增加。此前日本TBS电视台采访了广岛一家供餐中心，对方表示今年当地政府预算每餐仅比去年增加了15日元（约合0.74元人民币），而从家长那里收取的费用10年来一直没有变化。

据悉，福冈市校餐预算为每餐289.47日元（约合14.34元人民币），而在日本一顿普通的简餐通常也要700至800日元，即便校餐的人工及设备等成本由政府买单，要用不到300日元做出一顿像样的午餐也很困难。

据估算，如果日本全国的小学和初中全部实施免费供餐，每年需要4826亿日元（约合239亿元人民币），相当于日本文部科学省预算的十分之一。在此状况下，为了保证孩子们的营养，各地都在绞尽脑汁应对，比如把黄瓜换成卷心菜，把牛肉换成鸡肉或猪肉，把冰鲜换成冷冻，以期既能省钱又能达标。

大阪府交野市近日宣布，当地所有中小学从下学期开始将减少米饭供应次数，由先前的每周三次改为两次，以面包代替米饭。山形县山形市则将学生午餐中的圆白菜（卷心菜）和豆芽的配比由“五比五”改为“三比七”。5月，日本超市单个圆白菜的价格为300日元（约合14.87元人民币），而今年初的单个价格一度超过1000日元（约合49.58元人民币）。

尽管网上爆出的“寒酸午餐”并非全部真相，也不是日本各地所有校餐都是如此，但日本网友对“寒酸午餐”的情绪化表达，折射出民众对政府政策和措施的不满。共同社14日至15日实施的全国电话舆论调查结果显示，石破茂内阁的支持率为37%，56.9%的受访者认为日本政府应对米价高涨的措施“不充分”。

前不久，日本农林水产大臣江藤拓一句“从来不买米，家里的大米吃不完”引爆舆论被迫辞职，而后又有在野党议员称“储备米是鸡饲料”引发争议。而让日本民众更不满的是，大规模的军备扩张正在挤压与民生相关的预算。

在今年3月日本国会通过的2025财年预算案中，防卫费再创新高，而社会保障费、文教科学振兴费等由于物价上涨而实际上呈现负增长。日本共产党委员长田村智子说，在米价高涨的情况下，防卫费开支却异常突出，这是一份无法保护国民免受物价高涨影响的预算。